

“捕鸟人”非法捕猎坐上被告席

黄岛法院以案说法向环境资源犯罪亮剑



黄岛法院自成立环境资源审判庭以来,组建了复合型法官团队,实行刑事、民事和行政案件“三合一”审理模式,构建起“惩治-修复-预防”三位一体审判机制。近年来,环境资源审判工作走在全市基层法院前列,被评为全省生态环境行政执法与刑事司法衔接工作表现突出集体。

黄岛法院拓展生态环境替代性修复方式,采用认购碳汇、劳务代偿、增殖放流等多种方式恢复生态环境;以司法建议“小切口”做好生态保护“大文章”,总结犯罪特点,向行政机关发送司法建议,帮助改进执法方式,有效填补执法漏洞;建立替代性(增殖放流、补种复绿)修复基地、土地司法保护修复示范基地和宣教基地,以“恢复性司法实践+社会化综合治理”凝聚保护合力;设立三处(琅琊、臧马、灵山岛)环境资源巡回审判点,把法庭搬到“案发地”,选择当地典型案件开展庭审观摩,让普法更具感染力、接地气。

本期“环资法官说法”专栏,黄岛法院选取几起环境资源犯罪典型案例,以案释法。

案例1 “爱鸟人”与“护林员”成被告

基本案情 孔某是山林的护林员。某一天,他放置的铁夹子误伤了村民饲养的羊,村民报了警。经公安机关侦查,护林员孔某竟是“捕鸟人”,其长期在禁猎区内设置铁夹子捕鸟,山斑鸠、北红尾鸲等野生鸟类遭其猎捕。被告人赵某是一名狂热的鸟类爱好者。赵某为猎捕鹤



非法采矿案被告人积极修复被破坏的生态环境。黄岛法院供图

鹤,在河边播放鸟儿喜欢的音乐吸引鸟类靠近,猎捕鹤数只。

裁判结果 黄岛法院经审理认为,被告人孔某、赵某违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期使用禁用的工具、方法进行狩猎,破坏野生动物资源,情节严重,孔某和赵某的行为构成非法狩猎罪,依法判处被告人孔某和赵某有期徒刑六个月,缓刑一年。

法官说法 保护鸟类的意义深远,鸟类具有食物链调控、种子传播和授粉等维系生态系统的作用。鸟类保护不仅是物种存续问题,更是人类文明可持续发展的必然选择。保护野生鸟类人人有责,法律红线不可触碰。法院作为生态保护的“守门人”,依法严厉打击非法狩猎犯罪行为,守护生态环境,维护生态环境公共利益。被告人赵某因酷爱鹤悦耳的叫声而猎捕,但“爱鸟”不是犯罪的借口。真正的爱鸟应该是在保护鸟类的前提下,去观察欣赏和研究鸟类,而不是为了个人私利去伤害它。非法狩猎行为不仅违背了爱鸟的初衷,更触犯了法律。《中华人民共和国刑法》第三百四十二条第二款规定,违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法进行狩猎,破坏野生动物资源,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

案例2

禁渔期非法捕捞被判刑

基本案情 李某、孙某等人合谋在禁渔期捕捞海产品。李某负责预支快艇出海各项费用、统一联系销售捕捞所得,孙某负责通风报信、逃避查处,艾某、郭某等十余人负责深夜驾驶快艇出海,用地笼等工具捕获海产品。2022年5月至6月,李某组织十余名快艇船主及船员深夜至青岛海域结伙出海作业,捕获八爪鱼、海螺等大量渔获物,销售给李某指定的收购者。

裁判结果 黄岛法院经审理认为,李某、孙某违反保护水产资源法规,在禁渔期使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重,均构成非法捕捞水产品罪。判处被告人李某有期徒刑一年,缓刑一年六个月;判处被告人孙某拘役四个月,缓刑七个月。

法官说法 海洋伏季休渔制度是《中华人民共和国渔业法》规定的重要的海洋渔业资源养护制度。法院依法严厉打击非法捕捞,推动生态环境保护法律法规真正成为严规铁律。法院积极发挥审判职能的同时,建立联动机制,积极与海洋主管部门沟通,加强渔政执法力度,改进工作方法,形成环境资源保护最大合力,从监管源头上减少非法捕捞水产品犯罪的发生。《中华人民共和国刑法》第三百四十

条规定,违反保护水产资源法规,在禁渔区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水产品,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。

案例3 非法偷挖风化砂被判刑

基本案情 2022年5月至8月,相某、于某多次偷挖风化砂并销售。经鉴定,案涉风化砂属于建筑用砂,归属于《中华人民共和国矿产资源法实施细则》中矿产资源分类细目里的非金属矿产。案发后,相某、于某积极缴纳刑事赔偿保证金14万元。在案件审理过程中,被告人相某、于某主动按照修复方案设计内容完成整改工作。

裁判结果 黄岛法院经审理认为,相某、于某违反矿产资源法律法规,未取得采矿许可证擅自采矿,其行为均构成非法采矿罪。鉴于二人已主动对被破坏的土地资源和生态环境进行了修复,依法从轻处罚。判处相某有期徒刑八个月,并处罚金人民币40000元,判处于某有期徒刑六个月,并处罚金35000元;判决追缴二被告非法所得,同时判决二被告赔偿生态功能损失费用及鉴定费用共计75700元。

法官说法 非法采矿不仅造成了矿产资源流失,而且在非法开采过程中严重破坏了生态环境。生态环境刑事附带民事公益诉讼,不仅要追究被告人的刑事责任,还要让被告人主动修复受损的生态环境。法院始终贯彻宽严相济的刑事政策和恢复性司法理念,将是否修复生态环境作为刑事裁判的量刑情节。《中华人民共和国刑法》第三百四十三条第一款规定,违反矿产资源法的规定,未取得采矿许可证擅自采矿,擅自进入国家规划矿区、对国民经济具有重要价值的矿区和他人矿区范围采矿,或者擅自开采国家规定实行保护性开采的特定矿种,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川

96比101不敌浙江广厦 青岛国信男篮无缘季后赛半决赛



青岛国信男篮球员王睿泽(右一)在比赛中突破。新华社发

本报4月23日讯 韦瑟斯庞拼到抽筋,段昂君拼到受伤离场……23日晚,在2024—2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季后赛第二轮第五场比赛中,青岛国信男篮与广厦男篮激烈对决,最终96比101不敌广厦,总比分2比3无缘晋级半决赛。

比赛伊始,青岛队大胆变阵,吕俊虎首发出战,杨瀚森替补待命。比分胶着半节后,刘维伟换上杨瀚森。杨瀚森出场后攻防一体,连续护框成功,进攻端贡献暴扣,帮助球队打出得分高潮,领先9分。广厦迅速调整,农纳利连续篮下抛投打进。首节

战罢,青岛29比28领先广厦。次节较量,农纳利延续首节末手感,一记三分打破比赛僵局,杨瀚森勾手还以颜色。本节中段,青岛进攻效率开始下降,单节仅有19分入账,以落后5分结束上半场。

易边再战,段昂君三分命中拉开下半场序幕,王睿泽和米奇轮番制造罚球得分,将分差缩小至1分。本节中后段,广厦陷入近四分钟运动战得分荒。末节决战,农纳利跳投打破比分僵局,杨瀚森和王睿泽相继得分,吕俊虎飙中三记三分,分差缩小至4分。关键时刻,胡金秋和孙铭徽展现球星价值,先后利用个人能力得分,分差重回10分。尽管韦瑟斯庞内外开花连得5分,但随后布朗的三分彻底杀死比赛。全场比赛结束,广厦主场101比96胜青岛男篮,以总比分3比2晋级半决赛。

尽管未能晋级四强,但年轻的

天气预报

市区

今天 晴

北风4-5级 10℃~18℃

明天 晴

南风3-5级 13℃~20℃

明天

崂山 晴 12℃~21℃

即墨 晴 13℃~23℃

胶州 晴 11℃~22℃

黄岛 晴 13℃~21℃

莱西 晴 9℃~22℃

平度 晴 9℃~22℃